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Contexte et méthodologie

Problématique LôInstitut de lôEconomie Positive, avec le soutien de Bain & Company, conduit des travaux pour répondre 

à la question « Comment faire de la sortie de crise du Covid-19 un accélérateur et un catalyseur de 

lô®conomie positive pour mieux pr®parer lôavenir?»

Objectifs

Méthodologie

Construire 5 recommandations pertinentes et actionnables qui seront présentées lors du Global 

Positive Forum fin octobre 2020 et lors du G20 en Arabie Saoudite les 20 et 21 Novembre 2020

ÅRéalisation de ~20 entretiens avec des experts (gouvernance, économie, société et environnement) 

sur leur vision des causes et implications de la crise et leurs recommandations de changements

ÅConsultation de ~6000 citoyens du G20 sur leurs attentes de changement post Covid-19

Du 15 au 28 mai 

2020

~10 questionsQuestionnaire 

en ligne

Administré 

par Dynata

~6000 citoyens 

du G20 soit 

~300 par pays

Focus des prochaines slides
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Les ~6000 répondants dans les pays du G20 (~300 par pays) sont représentatifs de 

la population au global et par pays en terme dô©ge, de genre et de r®gion

Répartition démographique des répondants

(Mai 2020, G20, % des répondants)

Zoom sur

lôEurope 

Source: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 

Pays Age Genre Région

Australie

Indonésie

Japon

Corée du Sud

Inde

Chine

Arabie Saoudite

Afrique du Sud

Turquie

Russie

UK

Italie

Allemagne

France

Argentine

Brésil

Mexique

Canada

USA

Zoom sur

lôEurope 

Population représentative selon ce critère
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Les citoyens français et européens affirment que la crise a modifié leurs 

comportements et demandent des changements vers une économie plus positive

ÅLes citoyens européens (français, allemands, italiens, britanniques) affirment que la crise du Covid-19 va modifier durablement leurs comportements

ï Ils prévoient moins de sorties et de déplacements : 38% des fran­ais affirment quôils iront moins au restaurant et quôils voyageront moins, surtout en avion, tout comme ~48% des britanniques, 

~55-60% des italiens et ~32% des allemands

ï Ils souhaitent consommer plus local (56% des fran­ais et jusquô¨ 63% des italiens) et plus sain / bio (41% des français, 37% des italiens mais seulement 20% des britanniques)

ï Ils affirment se recentrer autour de leur foyer et de leurs proches (46% des fran­ais d®clarent quôils passeront plus de temps chez eux quôavant la crise et 44% quôils passeront plus de temps 

auprès de leur famille et leurs amis, tout comme ~57% des italiens ~44% des britanniques et 36% des allemands)

ï ~30% des français se déclarent plus reconnaissants envers lôutilit® des autres citoyens et affirment faire davantage attention aux populations vulnérables

Å~94% des citoyens européens souhaitent que cette crise conduise à des changements profonds, principalement sur les thèmes de la santé, de la protection de 

lôenvironnementet de la localisation des productions 

ï ~40% des citoyens européens interrogés sont peu satisfaits de la gestion de la crise actuelle

ï Ils souhaitent que cette crise soit une opportunité de changement vers une économie plus positive principalement autour de 3 thèmes : 

> Améliorer les systèmes de santé : 53% des citoyens europ®ens interrog®s souhaitent des changements, jusquô¨ 65% des italiens, 55% des fran­ais et britanniques et 42% des allemands

> Prot®ger lôenvironnement : 43% des citoyens attendent davantage dôengagements ®cologiques, en t°te les fran­ais (47%) suivis des italiens (44%), britanniques (42%) et allemands (39%)

> La localisation des productions : 42% souhaitent une production plus locale, principalement les français (55%) suivis des britanniques et allemands (40%) et seulement 35% des italiens

Å67% des Européens se déclarent prêts à des efforts personnels (ex. produits plus chers, imposition) pour faire des enjeux du long terme une priorité

ï Sur la santé, 55% des italiens et jusquô¨ 76% des français souhaitant améliorer les conditions de travail des soignants se déclarent prêts à des efforts personnels pour le faire, les italiens 

sont davantage pr°ts ¨ des efforts personnels pour am®liorer la qualit® de lôh¹pital public (70% des r®pondants)

ï Sur la protection de lôenvironnement 65 ¨ 70% des europ®ens souhaitant une meilleure qualit® de lôair sont pr°ts ¨ des efforts pour y arriver

ï Sur la localisation des productions 72% des répondants français maintiennent leur souhait de relocalisation même si cela implique un coût personnel contre seulement 47% des répondants italiens

ÅPour les Français plus spécifiquement, les changements les plus attendus sont :

ï La relocalisation des productions stratégiques (55%), ils souhaitent une meilleure autonomie nationale et/ou européenne sur lôensemble des productions, en particulier m®dicales et alimentaires

ï Am®liorer le syst¯me de sant® (51%), ils pr®cisent quôils souhaitent surtout am®liorer la qualit® de lôh¹pital public et les conditions de travail des personnels soignants

ï Enfin, les fran­ais sont les plus nombreux ¨ vouloir acc®l®rer les efforts pour la protection de lôenvironnement (47%)via des circuits courts, moins de pollution pour une meilleure qualit® de lôair et 

davantage dô®nergies renouvelables

ÅLôIEP, en collaboration avec Bain et ~20 experts pluridisciplinaires, travaille ¨ la formulation de recommandations concrètes et actionnables à destination du G20. 

Ces recommandations sôappuieront notamment sur les d®clarations et les volont®s de changement exprim®s par ~6000 citoyens despays G20, elles seront dévoilées 

lors du Global Positive Forum le 17 Novembre et portées devant le G20 lors du sommet en Arabie Saoudite les 21 et 22 Novembre.
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Après la crise du Covid-19, pensez-vous que vous ferez les choses ci-dessous plus fréquemment, moins fréquemment ou à peu près autant quôavant la 

crise ? Notez de 1 (beaucoup moins) à 5 (beaucoup plus)

Les citoyens européens déclarent souhaiter davantage de temps à domicile, auprès 

de leurs proches, consommer plus local et limiter leurs déplacements

Top 10 des comportements/ activités qui diminueront en fréquence

(Mai 2020, Pays européens1, % des répondants)

Top 10 des comportements/ activités qui augmenteront en fréquence

(Mai 2020, Pays européens1, % des répondants)

C O M P O R T E M E N T S

Note : (1) France, UK, Allemagne, Italie ïSource: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 

1 2 3 45 6
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Les européens prévoient moins de sorties et de déplacements après la crise : ~40% 

des français iront moins au restaurant et voyageront moins en avion 

Après la crise du Covid-19, pensez-vous que vous irez au restaurant plus 

fréquemment, moins fr®quemment ou ¨ peu pr¯s autant quôavant la crise ?

Après la crise du Covid-19, pensez-vous que vous prendrez lôavion (pour les loisirs 

et/ou pour le travail) plus fréquemment, moins fréquemment ou à peu près autant 

quôavant la crise ?

Citoyens européens qui iront moins au restaurant après la crise

(Mai 2020, pays européens, % des répondants)

Source: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 

Citoyens europ®ens qui prendront moins lôavion apr¯s la crise

(Mai 2020, pays européens, % des répondants)

C H A N G E M E N T S  D E  C O M P O R T E M E N T S

1 2
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Les européens souhaitent consommer plus local (56% des français, 63% des 

italiens) et davantage de produits bio/ éthiques/ sains (41% des français)

Après la crise du Covid-19, pensez-vous que vous achèterez des produits locaux

(ex., de la nourriture ou d'autres biens fabriqués dans votre pays ou dans votre région) 

plus fr®quemment, moins fr®quemment ou ¨ peu pr¯s autant quôavant la crise ?

Après la crise du Covid-19, pensez-vous que vous achèterez des produits 

biologiques / éthiques / plus sains plus fréquemment, moins fréquemment ou à peu 

pr¯s autant quôavant la crise ?

Citoyens européens qui achèteront davantage de produits locaux après la crise

(Mai 2020, pays européens, % des répondants)

Source: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 

Citoyens européens qui achèteront davantage de produits biologiques/ sains/ 

éthiques après la crise

(Mai 2020, pays européens, % des répondants)

C H A N G E M E N T S  D E  C O M P O R T E M E N T S

3 4
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Les européens envisagent de se recentrer autour de leur foyer et de leurs proches 

(46% des français passeront plus de temps chez eux quôavant la crise)

Après la crise du Covid-19, pensez-vous que vous passerez du temps de qualité avec 

vos amis et votre famille plus fréquemment, moins fréquemment ou à peu près autant 

quôavant la crise ?

Après la crise du Covid-19, pensez-vous que vous passerez du temps à la maison 

plutôt qu'à l'extérieur plus fréquemment, moins fréquemment ou à peu près autant 

quôavant la crise ?

Citoyens européens qui passeront plus de temps avec leurs amis/ famille après 

la crise

(Mai 2020, pays européens, % des répondants)

Source: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 

Citoyens européens qui passeront plus de temps chez eux après la crise

(Mai 2020, pays européens, % des répondants)

C H A N G E M E N T S  D E  C O M P O R T E M E N T S

5 6
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~30% des fran­ais se d®clarent plus reconnaissants envers lôutilit® des autres 

citoyens et affirment faire davantage attention aux populations vulnérables

À la suite de la crise du Covid-19, êtes-vous plus conscient des autres et de la 

valeur des services qu'ils rendent à la société (personnel médical, personnel de 

police, personnel éducatif, employés d'une épicerie, etc.)?

À la suite de la crise du Covid-19, accordez-vous plus d'attention aux personnes 

vulnérables (par exemple, les personnes âgées, les sans-abri, etc...)?

Citoyens europ®ens qui sont plus conscients de lôutilit® des autres

(Mai 2020, pays européens, % des répondants)

Source: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 

Citoyens européens qui sont plus attentifs aux personnes vulnérables

(Mai 2020, pays européens, % des répondants)

C H A N G E M E N T S  D E  C O M P O R T E M E N T S
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Les européens souhaitent des changements (~94%), principalement pour la santé, 

lôenvironnement et la localisation des productions 

C H A N G E M E N T S  A T T E N D U S

Certaines personnes pensent que la crise du Covid-19 pourrait entraîner des changements durables. Quels types de changements souhaiteriez-vous que ce soit? 

Thématiques de changement souhaités par les citoyens européens

(Mai 2020, Pays européens, % des répondants)

Source: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 
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Les 51% des français qui souhaitent des améliorations du système de santé 

privilégient une amélioration de la qualité (85%) et des conditions de travail (81%)

C H A N G E M E N T S  A T T E N D U S

Vous avez indiqué vouloir voir du changement sur le thème de la santé, pouvez-vous sélectionner le type d'actions que vous souhaitez que les dirigeants prennent dans les mois à venir 

sur ce sujet?

Actions souhaitées sur le thème de la santé par les citoyens ayant choisi ce thème comme important

(Mai 2020, Pays européens, % des répondants)

Source: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 

S A N T É

1 2
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Pour am®liorer la protection de lôenvironnement, les europ®ens (72%) et les fran­ais 

(72%) pl®biscitent des actions pour am®liorer la qualit® de lôair

C H A N G E M E N T S  A T T E N D U S

Vous avez indiqué vouloir voir du changement sur le thème de lôenvironnement, pouvez-vous sélectionner le type d'actions que vous souhaitez que les dirigeants prennent dans les 

mois à venir sur ce sujet?

Actions souhaitées sur le thème de lôenvironnementpar les citoyens ayant choisi ce thème comme important

(Mai 2020, Pays européens, % des répondants)

Source: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 

E N V I R O N N E M E N T

3 4
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55% des français veulent renforcer la production nationale (vs. 42% des européens), 

en focalisant sur les productions stratégiques (83% en France, 77% en Europe) 

C H A N G E M E N T S  A T T E N D U S

Vous avez indiqué vouloir voir du changement sur le thème de la localisation de la production, pouvez-vous sélectionner le type d'actions que vous souhaitez que les dirigeants 

prennent dans les mois à venir sur ce sujet?

Actions souhaitées sur le thème de la localisation de la production par les citoyens ayant choisi ce thème comme important

(Mai 2020, Pays européens, % des répondants)

Source: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 

P R O D U C T I O N
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~3/4 des français sont prêts à faire des sacrifices pour améliorer les conditions de 

travail des travailleurs m®dicaux la qualit® des h¹pitaux, ~70% pour la qualit® de lôair

C H A N G E M E N T S  A T T E N D U S

Parmi les actions que vous avez sélectionnées, quelles sont celles que vous souhaitez que vos dirigeants entreprennent même si cela implique des sacrifices personnels et/ou si 

vous ne voyez pas les avantages à court terme ? (par exemple, payer des impôts plus élevés, payer des produits plus chers, diminuer la qualité du service public, modifier les 

conditions de travail, etc.)

Citoyens ayant pl®biscit® le th¯me de changement et lôaction et qui sont pr°ts ¨ faire des efforts pour la mise en place sur le long terme  

(Mai 2020, Pays européens, % des répondants ayant plébiscité la mesure)

Source: Consultation citoyenne IEP x Bain ïmai 2020 

1 2 3 4


